

“AI 番茄”:智慧农业种出“儿时味道”

□赵久龙

穿过风淋室、除掉衣物上的尘埃,换上白大褂、防止将病菌带入实验室……走进位于南京市溧水区的江苏省农科院智慧农业创新团队的智慧温室,笔者看到,十余种番茄在人工智能调控的适宜温度下长势正好,显得格外诱人。

江苏省农科院农业信息研究所所长、智慧农业创新团队首席研究员任妮介绍,智慧温室有水肥一体化智能管控系统。“系统根据季节、番茄的开花结果周期实施水肥调控,让番茄更好生长,种出‘儿时的味道’,一亩地年产值达到数十万元。”

眼下气温升高,番茄苗的叶片蒸腾作用增强,需要吸收更多的养分。“这个时候,AI派上了大用场。”江苏省农科院农业信息研究所副所长刘家玉告诉笔者,“环境传感器捕捉到温

室内温度升高至30℃,智能管控系统及时启动水肥机、滴灌等装置,加强水肥供给。”

“我们研发了数据感知系统,在番茄果实和藤蔓间,安装有空气传感器、土壤传感器、水质传感器,温室四周有摄像头,室外还有小型气象站等感知终端,工作人员在手机上动动手指,环境变化、作物生长、设备运行等情况尽在掌握。”任妮说。

笔者看到,在江苏省农科院智慧农业创新团队开发的“智小农”微信小程序界面中,各项环境监测数据一目了然。智能管控系统根据季节、番茄生长周期实施水肥调控。

“AI番茄”背后蕴含的“黑科技”,让农业从传统的“看天吃饭”转向标准化生产。“15℃左右的环境适宜番茄生长,根据传感器收集的数据,再结合外部气象预报,智能管控系统代替人工‘照顾’农作物,实现

环境参数监测和自动调节,外遮阳、内保温、天窗、湿帘、循环风机等设备由电脑智能控制。”任妮说,不是单独调整某项指标,而是综合调节室内温、光、水、肥、气等,让番茄在最优的环境和营养条件下生长。

得益于科学种植,“AI番茄”品质更好,能卖到25元每斤。“在我们的电商社群里,提货名额一放出来,瞬间就被抢光,供不应求。”任妮说。

科技赋能,用工量降低,效益提高。“常规种植方法下,一个人管理一亩地忙得停不下来,现在一个人可以轻松管理四亩地。”任妮告诉笔者,虽然管理人数少了,亩产量却上来了。“智慧温室里生长的小番茄年亩产达到2万多斤,大番茄达到4万多斤,即使以10元一斤的地头批发价计算,一亩地一年也有20多万元到40多万元不等的产值。”

近年来,江苏省农科院聚



蔬菜科技展示温室中正在操作的技术员。陈源浩 摄

力发展智慧农业,推动物联网、大数据、云计算、人工智能等信息技术与农业全产业链深度融合。智能化温室的背后,是20多名平均年龄33岁左右的技术人员。“每个种植基地都有专门的服务对接群,不管是系统报错,还是人为发现问题,24小时都有值班人员远程解决或安排专人现场排查。”刘家玉说。

目前,江苏省农科院开发的智慧农业整体解决方案已在江苏省内6个农业种植基地落地,还向其他品类果蔬延伸,已经应用到草莓种植中。任妮说,“AI番茄”正在走出实验室,走向广阔的农村大地,带动农民增收,助力乡村振兴。

(来源:新华社)

山东德州沿黄产粮大县的节水“密码”

□王沛

齐鲁大地,黄河沿岸,在山东省德州市齐河县胡官屯镇胡官屯村,麦地成方连片。现在正值小麦扬花灌浆关键期,走在田埂边,种粮大户袁本刚忙着浇第二遍水:“灌浆水”很金贵,浇好了这遍水,全年更有指望。”

作为全国粮食生产先进县,近年来,齐河县在引黄灌区建设中抓住“建管用”关键环节,引入数字化、市场化手段管理农田水利设施,同时大力推广新型节水灌溉模式,推进取水、输配水、灌溉全过程深度节水。

智能管理 实现农田高效节水灌溉

走进田边一间控制房,一台白色控制器格外显眼。袁本刚打开控制器,点击启动供水按钮,只见控制房外一块农田里,一排排直立的喷管从土里缓缓“长”出,紧接着水柱旋转喷射而出,形成朦胧的水雾。

“有了喷灌设备,浇地不仅省力还省水。”袁本刚说,以前浇地是大水漫灌,地这头儿已经水流成河,地那头儿却还干巴巴的,一亩地得浇80立方米水,累得直不起腰;后来有了“小白龙”水带,用水少了,但是要用拖拉机提水,500亩地十几人最少干10天,浇一遍地得花数万元。

袁本刚流转的高标准农田已经建成10多年,去年再次升

级,被纳入齐河绿色优质农田创建工程。政府投资新建了喷灌设备,这让袁本刚感觉轻松了不少,“点点按钮就能自动浇地,通过手机也能操作。”

“每隔13米就有一个喷头,覆盖全部农田。现在不用雇人了,一个人就能干,500亩地不到一星期就能浇完。”袁本刚说,“在手机应用上预约好时间,设备还能定时浇水。现在喷灌一亩地只需要20—30立方米水,每年比以前节省了近三成。”

不仅如此,观察袁本刚所在的韩刘灌区,地里遍布传感器、探头等智能设备,用来实时采集分析田块土壤墒情、气象信息等数据。另一端,在韩刘灌区业务应用信息化平台上,灌区水情、农情、旱情监测和用水预判等信息清晰可见。

“有了数字化手段的支持,我们可以精准判断作物的未来需水量,考虑灌区井渠结合特点,联合运用地表水、地下水,精准配置灌区水资源。”齐河县水利局引黄灌溉中心主任宋秋英说。

精准计量 深化农业水价综合改革

眼看着田被浇透了,袁本刚点击结束按钮,喷灌探头便自动回缩进土中。“以前浇水是最累的活,如今小喷头解决了大问题。”袁本刚连连感叹。

齐河是沿黄农业大县,全县耕地面积达129万亩。其中,潘庄、李家岸两个大型灌区和

豆腐窝、韩刘两个中型灌区共有105万亩良田,占全县耕地面积的八成多,农业灌溉用水量占全县用水量的70%以上。

“引黄灌区是全县第一用水大户,也是节水潜力所在。”宋秋英介绍,春季灌溉更是重中之重,齐河每年有9770万立方米引黄指标,其中4700多立方米用在春季,但也只够浇透50多万亩地,节水灌溉势在必行。

2019年以来,齐河县农业农村局大力推进高标准农田建设,将节水灌溉作为建设重点,推进取水、输配水、灌溉全过程深度节水,着力实现新建高标准农田节水灌溉项目全覆盖。在使用终端则因地制宜,整体统筹,免费投建水利设施:在成方连片的大户农田,安装配套喷灌设施;在普通分散田块,铺设安装灌溉管道,方便随时取用。

宋秋英介绍,现在新建的水井都安装了水电双控设施,农户取水浇地时,可以对灌溉用水进行精准计量。袁本刚说,农户刷卡后,井水沿着管道自动流入田间地头,屏幕上的用水量、用电量等数据一目了然,“看着数字跳动,我们用水也更有数。”

自去年开始,齐河县水利局还在1万亩农田上探索深化农业水价综合改革。根据农业用水总量控制数据,每户每亩地每年水权为195立方米;农业用水定额为245立方米,即水平年种植小麦玉米预期用水量。齐河县水利局依据这两个数字

划分阶梯水价,195立方米以内水价为每立方米水0.32元,195—245立方米单价加8分钱,超过245立方米的1.5倍水量内按1.5倍水价收取,超2倍以上水量后按2倍水价收取。

宋秋英说,在灌溉用水精准计量基础上,下一步,齐河将以深化农业水价综合改革为抓手,建立完善节水奖补激励机制,形成节约用水、水权交易良性循环,以此反哺水利设施建设,促进灌区工程长期稳定发挥效益。

多措并举 助力设施管护长效运行

最近,胡官屯镇后朱楼村种粮大户朱超在刷卡取水时,发现机井没有反应,无法进行抽水。他找出维修卡片,按照上面的联系方式找到负责管护的绿季农业公司。没过多久,维修人员赶到地头,经过一番检查发现,原来机井灌溉控制器零件发生故障。更换零件后,控制器屏幕显示正常,井水顺着管道流入麦田。

“以前机井坏了得自己找人修,现在有专业的维修队伍,并承诺4小时内赶到,最多12小时内修好,真是解决了一大难题。”朱超说。

为解决设施管护资金不足、维护人力短缺的难题,德州市探索实施高标准农田“一企一会一管家”建管用一体化管理模式。随后,齐河县成立了引黄灌溉服务中心负责骨干工程运营管理,并引入国企绿季

农业公司,创新投融资机制,以土地流转规模化经营收益承担部分骨干工程运维费用。

在支渠、机井等田间水利设施管护方面,当地按照“谁使用、谁管护”“谁受益、谁负责”原则,引导种植大户自主承担流转土地上各类水利设施的日常运行和管护。

小农户管护能力不足怎么办?齐河县安头乡王京屯西村给出了答案。浇返青水之前,村里组织6名水管员对全村54眼机井进行了检查,对出现问题的6眼机井更换水泵,确保灌溉用水。村党支部书记鞠东介绍,今年村里还延长了部分机井的出水管道,每眼机井灌溉面积增加了10多亩,4800亩耕地已实现机井管道灌溉全覆盖。

6名水管员都是本村村民,有一定的电气和机械维修技能,可以满足设备正常运行和维护需要。为保证队伍积极性,村里还提供一定劳动报酬。”鞠东说,及时发现并处置问题,才能最大限度节省维护成本,全村每年水利设施维护费用大约五六万元,都由村集体负担。

齐河县农业农村局副局长刘志庆说,今年,齐河将全部完成129万亩高标准农田节水灌溉项目,下一步将加强农田水利设施运行、强化农田水利管护责任,探索建立专业化的运营管理组织,通过“以水养水”理念实现长效可持续性发展,切实保障粮食安全。

(来源:人民日报)